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ФОРМУВАННЯ ЦІНОВОЇ ПОЛІТИКИ ПІДПРИЄМСТВА ЗАЛЕЖНО  

ВІД СТАДІЙ ЙОГО ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ 

 

У статті запропоновано науково-метоОичний підхід до формування цінової 

політики промислового підприємства з урахуванням стадій його .життєвого 

циклу за допомогою адаптації моделі Лотки-Вольтерри. Практична цінність 

запропонованого підходу полягає у формуванні інформаційної бази, яка надасть 

можливість менеджменту підприємства приймати виважені управлінських 

рішення щодо формування цінової політики, а також розробляти ефективні 

тактичні та стратегічні плани розвитку суб єкта господарювання. 

Ключові слова: цінова політика, життєвий цикл, циклічність, модель 

Лотки- Вопьтерри. 

 

Постановка проблеми. В умовах динамічного зростання кон'юнктури 

ринку промислової продукції та збільшення масштабів конкурентної боротьби 

на ньому актуалізується питання пошуку нових або трансформація вже існуючих 

механізмів угравління суб'єктом господарювання. Особлива роль в комплексі 

заходів, спрямованих на забезпечення стійкої конкурентної позиції підприємства 

на ринку, належить ціновій політиці. Застосування нових підходів до 

ціноутворення сприяє збільшенню фінансових ресурсів за рахунок 

диверсифікації цін, розширенню асортименту продукції, покращенню 

фінансових результатів та підвищенню рівня конкурентоспроможності 

підприємства Доцільно зазначити, що формування цінової політики 

підприємства має обов'язково здійснюватися з урахуванням стадій його 

Життєвого циклу, оскільки кожна з них характеризується різними виробничо- 

господарськими, фінансовими та інвестиційними можливостями, а також 

відмінним рівнем ризиків. 

Аналіз останніх публікацій. Теоретичні основи формування цінової 

політики підприємства висвітлені у працях таких вітчизняних та зарубіжних 

вчених, як: M. М. Артус [1], В. Л. Корнієв [2], Я. В. Литвиненко, І. Р. Лошенюк, 

В. Б. Мелехин [3]. В. Ф. Паршин [4], В. Святниченко [5]. Проте питання, 

пов'язане з вибором типу цінової політики залежно від фаз життєвого циклу 

підприємства розроблено недостатньо ґрунтовно, а його математична 

формалізація взагалі не відображена в наукових працях. 

Неви рішені раніше частини проблеми. Не зважаючи на значну кількість 

напраиювань у сфері науково-методичних засад ціноутворення, питання 

взаємозв'язку цінової політики підприємства та стадій його життєвого циклу досі 

у ЕІТЧИЗНЯНІЙ економічній літературі не розроблено. 
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Метою статті e розробка науково-методичного підходу до формування 

цінової політики залежно від фази життєвого циклу підприємства, що дозволяє 

приймати ефективні управлінські рішення на конкретному етапі розвитку 

підприємства. 

Основні результати дослідження. Важливим важелем стабільного 

розвитку підприємства є розробка дієвої моделі ухвалення ефективних рішень у 

сфері ціноутворення. Формування цінової політики конкретного підприємства 

не можливе без системного аналізу чинників зовнішнього та внутрішнього 

середовища, що впливають на встановлення конкретних рівнів цін на його 

продукцію. До таких факторів можна віднести: кон'юнктуру ринку, наявність 

тоеарів-замінників, якість продукції, вартість сировини, канали збуту, життєвий 

цикл як товару, так і підприємства тощо. У рамках даного дослідження нами 

вирішено дослідити залежність цінової політики підприємства від стадій його 

життєвого циклу. На основі критичного аналізу існуючого математичного 

апарату запропоновано адаптувати модель Лотки-Вольтерри для вирішення 

вищезазначеної задачі. Доцільність використання даного інструменту 

обумовлена необхідністю опису взаємопов'язаних параметрів (попиту, 

пропозиції, ціни на продукцію підприємства), які характеризуються наявністю 

циклічної компоненти. Застосування положень моделі Лотки-Вольтерри 

дозволяє описати зміну ціни та інтегрального показника діяльності підприємства 

з урахуванням шпслічності попиту і пропозиції на продукцію, а також оцінити 

залежність інтегрального показника діяльності підприємства від фаз його 

життєвого циклу. 

Реалізація запропонованого науково-методичного підходу до формування 

цінової політики підприємства ЗІЇЛЄЖНО ВІД фаз його життєвого циклу включає 

виконання чотирьох послідовних етапів (рисунок 1). 

Розглянемо кожен з етапів більш детально, отже на першому етапі 

відбувається збір та систематизація статистичних даних з метою формування 

цінової стратегії підприємства. На даному етапі виникає необхідність включення 

параметрів, що характеризують функціонування підприємства та його зовнішнє 

середовище в динаміці. Для оцінювання ендогенних факторів, що впливають, на 

діяльність підприємства, запропоновано обрати наступні параметри: 

- попит на продукцію (d)  - обсяг виробництва підприємств окремої гагузі 

промисловості. Еіибір даного показника для характеристики попиту на 

продукцію підприємств обумовлений наступним припущенням: на даний час на 

ринку промислової продукції в Україні прослідковується ситуація переважання 

пропозиції над попитом, тобто вітчизняні підприємства виробляють стільки 

продукції, скільки її може спожити 
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Рисунок 1. Теоретичні основи науково-метоличного підходу до формування  

мінової політики підприємства залежно від стадій його життєвого циклу 

 

ринок. Тобто вся вироблена продукція характеризує наявний на ринку 

промисловості попит; 

- пропозиція продукції (і) - обсяг вілробництва підприємств окремої галузі 

промисловості з урахуванням корегуючого коефіцієнта, який відображає 

потенційні можливості збільшення виробництва (розраховується як 

максимальний обсяг продажу за весь період, скорегований на 

середньоквадратичне відхилення, що по суті є еталонним рівнем). Виходячи з 
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вище описаної ситуації, щодо переважання пропозиції над попитом на 

вітчизняному ринку промислової продукції, пропозиція на даному ринку буде 

характеризуватись всіма потужностями промислових підприємств, включаючи 

невикористані. Таким чином, для характеристики пропозиції продукції, 

необхідно всю реально вироблену продукції помножити на коефіцієнт, що буде 

її збільшувати і описувати пропозицію, яка може сформуватись на ринку. 

Продовжуючи систематизацію статистичних даних формування цінової 

політики підприємства, розглянемо екзогенні параметри його функціонування, 

зокрема: 

- ціна товару (р) - вартісне вираження продукції окремої галузі 

промисловості; 

- інтегральний показник діяльності підприємства (<у) узагальнююча 

характеристика об'єкту дослідження (промислового підприємства), складовими 

якого виступають: рентабельність операційної діяльності, рентабельність 

інвестиційної діяльності, рентабельність фінансової діяльності. Вибір саме 

даних трьох показників рентабельності з метою характеристики інтегрального 

показника обумовлений метою відображення усіх особливостей діяльності 

підприємства на різних стадіях його життєвого циклу. 

Другий етап запропонованого підходу передбачає математичну 

формалізацію залежностей між ендогенними та екзогенними параметрами 

функціонування підприємства. У рамках даного етапу проводиться опис 

взаємозв'язків між інтегральним показником діяльності підприємства, ціною, 

попитом та пропозицією на продукцію в динаміці за допомогою побудови 

диференційних рівнянь першого порядку. Тобто, запропонована формалізація 

проводиться в розрізі: 

- зміни рівня інтегрального показника та попиту і пропозиції; 

- інтегрального показника та ціни на продукцію; 

 

- проміжних функціональних залежностей попиту і пропозиції від 

цінового фактору; 

- інтегрального показника діяльності підприємства від стадій його 

життєвого циклу. 

Отже, розглянемо кожний з процесів формалізації вищенаведених 

залежностей більш детально. Так, прямо пропорційна залежність зміни рівня 

інтегрального показника діяльності підприємства різниці між пропозицією і 

попитом на продукцію підприємств виглядає наступним чином: 

 

 

q' = k(s(p)-d(p))       (1)  
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де q - швидкість зміни рівня інтегрального показника діяльності  

підприємства; 

s(p) - пропозиція продукції підприємств;  

d(p) • попит на продукцію підприємств; 

k - коефіцієнт пропорційності зміни рівня інтегрального показника  

діяльності підприємства від різниці між пропозицією і попитом на  

продукцію підприємств. 

Обернено пропорційна зміна ціни на продукцію підприємства відхиленню його 

інтегрального показника діяльності під деякого фіксованого рівня має наступний 

вигляд: 

 

       (2)  

 

 

де p - швидкість зміни ціни на продукцію підприємства;  

q - інтегральний показник діяльності підприємства; 

 

qe - еталонне значення інтегрального показника діяльності підприємства; 

m - коефіцієнт пропорційності зміни ціни на продукцію підприємства 

відхиленню його інтегрального показника діяльності. 

Крім того, актуальності набуває математична формалізація залежності 

пропозиції   продукції   підприємств   від   попиту,   що   пов'язане   із 

представленим на першому етапі тлумачення пропозиції продукції як обсягу 

виробництва підприємств з урахуванням корегуючого коефіцієнта,  

який відображає потенційні можливості збільшення виробництва : 

 

      (3)  

 

 

аеста(р)  - середньоквадратичне відхилення попиту на продукцію  

підприємства за розглянутий період часу. 

Опис функцій попиту і пропозиції продукції підприємств окремої галузі 

промисловості від змінної (ціни н£і продукцію підприємства)  

запропоновано проводити у вигляді періодичних залежностей наступного  

виду: 

 

       (4) 
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де a0,a,b0,b - константи, параметри лінійних парних регресійних  

рівнянь. 

Завершальним кроком другого етапу реалізації запропонованого науково- 

методичного підходу с математичне відображення корегування інтегрального 

показника діяльності підприємства в залежності від стадій його життєвого 

циклу. На даному кроці на основі даних, представлених у таблиці 1, виникає 

необхідність трансформації формули (1) з урахуванням додаткового впливу 

часового фактору у вигляді поліному другого порядку наступним чином: 

 

q' = k{s(p)-d(p))-crt + c2    (5 )  

 

 

де / - індикатор часу (етапу життєвого циклу підприємства). 

 

Таблиця 1. - Варіація величини інтегрального показника діяльності 

підприємства в залежності від стадії його життєвого циклу 
 

Етап жиггєвого ішклу підприємства Величина інтегрального показника 

діяльності підприємства, % від 

максимального 

1 етап. Народження ідеї 0 

2 етап. Старт 30-50 

3 етап. Зростання 50-80 

4 етап. Стабілізація 80-90 

5 етап. Експансія 90-100 

6 етап. Спад 100-50 

7 етап. Вихід 50-0 

Наступний етап (третій) - використання моделі Лотки-Вольтерри з метою 

адекватного опису процесу формування цінової політики залежно від стадій 

життєвого циклу підприємства шляхом зведення описаних залежностей (1) - (5) 

до системи диференційних рівнянь: 
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Четвертий етап реалізації науково-методичного підходу до формування 

цінової політики підприємства залежно від стадій його життєвого циклу 

передбачає побудову графіків, що ілюструють зміну ціни на продукцію 

підприємства при заданих функціях попиту і пропозиції, а також параметрів 

функціонування даного підприємства. 

Тобто проводиться визначення характеру стаціонарного стану системи, що 

моделює вирівнювання цін залежно від стадій життєвого циклу підприємства. 

Реалізацію даного етапу пропонується шляхом застосування 

інструментарію MathCAD. Так. по-перше, необхідно задати параметри моделі 

(коефіцієнти функцій попиту і пропозиції), а також врахувати залежності зміни 

інтегрального показника діяльності і цін на продукцію підприємства 

(коефіцієнти системи (6)). По-друге, описати математично зазначені функції, 

ввівши умовні позначення (p  —  X , ,q  —  X,) що набуває наступного 

вигляду: - залежність попиту і пропозиції від ціни описується наступним чином: 

 

 
 

 

Графічно циклічний характер функцій попиту і пропозиції та їх залежність 

наведено на рисунку 2. 
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Рисунок 2. Динаміка зміни функцій попиту і пропозиції  

в залежності від ціни 

 

- задамо праву частину системи диференційних рівнянь (6) і початкові 

умови, визначені на основі наявних статистичних даних: 

 

 
 

- вирішимо задачу Коші, використовуючи функцію rkfixed() та побудуємо 

графіки розв'язків (рисунки 3 та 4): 

Таким чином, ціна на продукцію підприємства характеризується 

постійними гармонійними коливання біля стаціонарної точки. Так, зростання 

інтегрального показника діяльності підприємства на початкових стадіях 

життєвого циклу супроводжується підвищенням ціни до певного рівня, після 

якого продовжується зростання інтегрального показника в той час як 

підприємство починає коригувати цінову політику (починає зменшувати ціни) з 

метою залучення більшої кількості споживачів. Подальше зниження цінового 

фактору, яке супроводжується зменшенням рівня інтегрального показника 

діяльності пояснюється переходом до стадії спаду життєвого циклу 

підприємства. Одночасне зниження рівня інтегрального показника діяльності 

підприємства і підвищення ціни на продукцію символізує вихід підприємства з 

ринку або початок наступного циклу. 
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Рисунок 3 - Коливання ціни на продукцію підприємства залежно від  

стадій його життєвого циклу (умовний приклад) 

 

 
 

Рисунок 4. Залежність ціни на продукцію розглянутою підприємства в 

залежності від інтегрального показника діяльності підприємства 

(дослідження стаціонарності системи моделювання цін). 

 

На основі аналізу рисунків 3 і 4 можна стверджувати: ціна та інтегральний 

показник діяльності підприємства коливаються біля стаціонарного стану; фазова 

траєкторія представляє собою еліпс, що охоплює стаціонарну точку, а отже 

коливання ціни та інтегрального показника діяльності є гармонійними. 
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Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, 

справедливо зауважити, що запропонована методика формування цінової 

політики підприємства залежно від стадій його життєвого циклу дозволяє 

менеджменту суб'єкта господарювання, ефективно використовуючи власні 

можливості та зважаючи на кон'юнктуру ринку промислової продукції, 

розвивати підприємство посиїюючи конкуренті позиції та збільшуючи фінансові 

потужності. 

Так, раціональна цінова політика дозволяє підприємству поступово 

збільшувати фінансові ресурси в період становлення, максимально довго 

зберігати провідні конкурентні позиції в період стабілізації та експансії, а також 

повільно втрачаючи позиції в період спаду життєвого циклу, 

переорієнтовуватись на новий вид діяльності і володіючи при цьому усіма 

необхідними ресурсами. Подальші дослідження будуть спрямовані на практичну 

реалізацію запропонованого науково-методичного підходу. 
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Honcharenko Т.P. 

 

PRICING POLICE COMPANY, DEPENDING ON STAGES  

OF ITS LIFE CYCLE 

 

In a dynamic market conditions growth of industrial production and increase in 

competition in its search for new issues updated or transformation of existing control 

mechanisms entity. 

Л special roie in the complex of measures aimed at ensuring a sustainable 

competitive position on the market, shall pricing. 

The application of new approaches to pricing increases of financial resources 

due :o the diversification of prices, expansion of product range, improve financial 

performance and enhance the competitiveness of enterprises. 

It is advisable to note that the pricing policy of the company must necessarily 

take into account the stages of its life cycle, as each of them is characterized by various 

industrial and commercial, financial and investment opportunities, as well as excellent 

levels of risk. 

In the article the scientific and methodical approach to the pricing policy of 

industrial enterprise considering the stages of its life cycle by means of adaptation 

Trays-Volterra model. 

The practical value of the proposed approach is to build an information base that 

will enable the company management make informed management decisions on 

pricing policy, and develop effective tactical and strategic plans of the entirv. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


